

杨淑芬:借读写转化融合 带学生跳出写作“怪圈”

■本报记者 林超连 文/图

前不久,南安市语文教育名师、教师进修学校中学语文教研员杨淑芬老师的第二本个人专著《聚焦文本读写融合》由光明日报出版社正式出版发行。这是她继2019年10月出版《群文阅读写作转化——统编初中语文教材“读写转化”策略》后,再一次将笔尖聚焦阅读与写作的融合转化。

10年来致力于阅读与写作融合的语文教学研究,围绕“读写”专题,近年来在省市县各地校开设讲座200多场,第二本专著无疑是杨淑芬在“读写”研究上的高度凝练。那么,作为一个语文教育名家,杨淑芬希望这本书给读者们哪些启发?记者就此与其展开对话。

记者:杨老师,这本书虽然主题同样是阅读和写作,但相比较第一本专著,这次有哪些具体的不同?

杨淑芬:这两本书都是我的“孩子”,如果按出生顺序,“读写转化”是“大孩”,“读写融合”是“二孩”。既然都是我的“孩子”,基因是相同的,那就是“阅读与写作”。

“大孩”是“将阅读嫁给写作”。嫁什么随什么,比方说一篇课文阅读完,我把她“嫁”给“中学生”的生活,她就“转化”成中学生生活的样子。“读写转化”选了100篇课内外文章,用了220个示例,全方位链接中学生的生活,呈现了当代中学生的生活画卷。她们努

力长成的样子是:多姿多彩,多才多艺,多情多思。

就好像是“水”,放进大江,成为江水;放进大河,成为河水;拿在手中,成为一杯水。有时是气态有时是固态,呈现中学生的“大千世界”。

“二孩”是“你中有我,我中有你”,是“读写融合”。比方说,你先给我一个体现“立德树人”的主题,再给我一个中考命题,我就去找课文,去找时代素材,把一组组文本融合在一起完成命题作文。“二孩”融合了400个素材写了120篇融合文,她们努力长成结构清晰、细节鲜活、语言灵动的样子。

就好像是“水”,你给我主题是“川菜”,命题是“水煮鱼”,那么我把水和桂花鱼、豆芽、青瓜、莴笋和选用的调料等融合一起做出一道菜;你给我主题是“粤菜”,命题是“鱼汤”,那么我可能把水和鲤鱼头、豆腐和选用的调料等融合一起做出一道汤,呈现饮食文化。

记者:您提到过当前学生写作存在的“俗、假、泛、浅、乱”等方面的问题,那么作为一个语文教育者,怎么去引导学生跳出这些怪圈?

杨淑芬:你问到了一个最核心的问题,我创作的原动力就是为了带学生跳出这样的怪圈。

2021年,恰逢建党百年,当时的中考作文就是以《这些故事感动了我》为题,在“奋斗百年路,启航新征程”的主题班会上发言,写一篇演讲稿。设想一下,这样的时代大主题,学生们会怎

么写?写故事时,简单粗暴地把作文写成长篇展示他人故事的“转述文”,或笨拙别扭地把作文写成海量信息的“组装文”;写感动时,就空话套话找话甚至假话一起上。为什么?因为学生们还不知道怎么把“小小的我”和“大大的我”链接起来,他们要么找不到路径困在原地,要么路径模糊举步维艰。

所以,链接点在哪里呢?就是一个字“我”;切入点在哪里呢?“读”,课文阅读和时代素材的阅读。所以这道中考题,“我”怎么“读”?课文有《鱼我所欲也》《邓稼先》,时代素材有革命英雄、戍边英雄、航天英雄、扶贫英雄、奥运英雄,还有电影《长津湖》、电视剧《觉醒年代》、歌词《星辰大海》等,我就融合了这些文本,共29个,将这个中考题写成了四五个版本的融合文。文章里的“我”,在读、在问、在想、在思、在做,就是一个立体的、有生命的、成长中的人。

记者:您一直致力于读写转化和融合,您希望这本书能够给语文老师和学生们带来些什么?

杨淑芬:当前学生阅读与写作的结合,多数是处在“要结合”“少结合”“伪结合”的状态。“要”,是指道理上懂得要多读才能多写,实操上并没有结合,读归读,写归写;“少”是指偶尔使



杨淑芬

用。我曾做过一个调查问卷,其中有一题问:你会将阅读过的文章运用到作文中去吗?当时有三所学校,573个学生完成问卷,有78.84%的学生是没有用过与偶尔用过;“伪”,是说有结合的时候,往往又是简单的摘录或简单的仿写,一细看,给人生搬硬套的感觉,经不起推敲。

许多语文老师也一直在努力尝试改进和改变现状,而我多年来就专注一件事:把阅读的质量,最大限度地占有、盘活、变现成写作的能量。所以我希望我的这两本书,成为读写教学的课程,一来能为语文老师减轻备课的辛劳;二来能为学生搭建自学的支架。

探秘世遗文化 感受瓷器之美



参观金交椅遗址。

近日,大盈小学、博雅公学的70位小记者分批走进位于晋江磁灶的泉州古代外销陶瓷博物馆,探秘世遗文化,感受瓷器魅力。

一下车,琉璃红瓦的闽南古厝映入小记者的眼帘,跟随讲解员的脚步,小记者踏入了博物馆大门,被馆藏的各种陶瓷艺术品深深吸引。通过仔细聆听老师介绍,小记者求知欲被进一步被激发,大家认真做好记录,不时提出疑问。此番探访,小记者了解到磁灶窑是中华劳动人民的智慧和才干,对陶瓷文化有了进一步了解。

黄小红 文/图

便补全了受损部分。接着往前走,我们了解了陶瓷的制作过程:采矿取土,水粉碎碓,淘洗沉淀,踩踏炼泥,拉坯成型……一共需要经过10多道繁复的工序,看来精美的瓷器真的来之不易。

接着,老师带领我们去后山的窑址遗址。这个遗址居然有一艘船那么大,遗址上有许多斜梯形的小坑,据说这些小坑是用来烧制瓷器的。经过参观,我们才知道,瓷器贸易在古代中国已经十分发达了,这让我不得不感叹古代人民的智慧。

千年窑火不断
大盈小学 程杰 指导老师 潘艺艺

中国传统文化种类繁多,有剪纸、国画、陶瓷等,其中陶瓷在生活中处处可见。今天,我们将要到泉州古代外销陶瓷博物馆,了解瓷器的发展历史。

到了站了,我们有序地下了车,老师让我们分成两队进入博物馆。进入馆内,映入眼帘的是一个巨大的青绿色花瓶,它屹立在通道一角。旁边还有一排书法作品。接着,我们走进一个展厅里,“哇”的一声,我被里面的场景给惊呆了,展现在我们面前的是一个巨大的路线图,经过老师的讲解,我们才得知这幅路线图的是陶瓷贸易之路。

继续往里走,我看到了一些古代瓷器,仔细一看上面有修补的痕迹。老师告诉我们,这些文物在挖出来之前就已经受到损坏,为了更好地呈现,

我一下子就对博物馆心生好奇。走进博物馆,里面摆放着一些模型,这些模型讲述着陶瓷的制作过程。有的简陋,有的精美,有的在盘子上题了一首诗,有的在罐子上画了一幅画……虽然陶瓷的风格不一,但无不让人对当时的制作工艺肃然起敬。

再往前走,可以看到一个很特别的模型:一座山上有一排排窑洞。这是什么东西呢?原来,瓷器上完釉之后,就要送到这个“窑洞”里面继续加工。往左边走,这里是一排排的展台,上面摆满了陶瓷制品。如果你顺着展台走一圈就会发现:这些瓷器“出生”的日期和被挖掘的日期大不相同,并且每个时代做的瓷器类型也各不相同,比如南朝时期的青釉三足火盆,宋代时期的陶罐、瓦当……每个时期的陶瓷都有每个时期的特点。

再往前面走,就能看到一艘大型的仿真沉船。原来,这就是宋代沉船“南海一号”。仔细一看,沉船里面有很多陶瓷,数量之多,估计有上万件。

今天这一圈走下来,知识又增加了不少,走了一个下午,虽然有点累,但收获颇丰。纸得来终觉浅,绝知此事要躬行,如果可以的话,我还想再去一次。

——大盈小学 苏梓涵

在老师的带领下,我们来到闽南特色的红砖长廊下,在这里,经考古挖掘及研究成果复原的金交椅窑址呈现在世人的面前,看到这些珍贵的文物,不禁让人遥想当年这里制坯成型的繁忙景象。不少小记者们都争先恐后拍照,把这美好的经历封存下来。

——大盈小学 林书瑶

◆今天我们来到了晋江磁灶窑址。

刚走进大厅,映入眼帘的是两侧被修复过的物品,大厅墙上还介绍了磁灶窑的各种相关信息。走着走着,我突然看到有好几个雕塑,原来他们是在模拟磁灶窑的生产工艺流程。除此之外,我还知道磁灶窑是泉州外销陶瓷的主要产地之一,其产品种类繁多,器形、釉色多样、装饰手法和纹饰主题丰富,以适应海内外市场的不同需求,体现了磁灶窑工们的智慧和创造力。

——大盈小学 苏梓涵



认真聆听介绍。



南安各学校开展返校复学疫情防控应急演练

本报讯 (记者 王菲娜) “老师,这名学生体温异常,请你再复查一下……”10日上午,官桥中心小学校园内,一场疫情防控应急演练有条不紊地展开。

此次应急演练,学校坚持“演练即实战”,重点模拟了入校体温检测、课堂异常情况处理、就餐异常情况处理3个场景,确保全体教师熟知应急处置过程,做到应对突发事件能保持镇定、迅速、高效,避免出现慌乱。

演练结束后,学校还为全体教师进行了疫情防控知识培训和学生心理疏导培训,为学校复学后疫情防控工作的精准施策及各项工作的有序开展打下坚实的基础,为复课后全力保障学生的身心健康助力起航。

记者了解到,复学这段时间,南安各学校相继开展了疫情防控演练,演练活动进一步提高了各学校疫情防控意识和应急处置的能力和水平,为健康护航、平安开学奠定了坚实的基础。

南安市王志红傅文超名校长工作室开展线上交流研讨

本报讯 (记者 林超连) 为了充分发挥名校长工作室的示范和辐射作用,有序推进高中毕业班复习备考工作,近日,南安市王志红傅文超名校长工作室召开了以“精准施策增实效,防疫备考两不误”为主题的2022年春疫情期间高中毕业班备考策略线上交流分享会,工作室全体成员共50多人参加此次交流会。

会上,南安一中副校长谢梓璋分享了学校2022届高考冲刺策略,国光中学副校长王水源也同与会人员分享了国光中学有序推进本校高中毕业班复习备考管理的工作策略。此外,南翼实验中学、国光中学、侨光中学、南安六中、蓝园高中、南安一中六所学校也分别就疫情防控和高中毕业班备考的宝贵经验先后做了交流发言。各校不仅对3月31日—4月2日的2022届高三毕业班诊断性考试进行了深入、细致的质量分析,而且在落实本校疫情防控的同时积极谋划、主动作为,制定科学高效的高考备考方案,切实加强高中毕业班复习备考的计划性、针对性和系统性。

此次交流研讨活动有效助力各校高中毕业班精细管理、精准施策、高效备考,为各校高考冲刺复习备考提供了学习借鉴的机会。

南安二小与晋江池店三省小学开展线上“云端手拉手”结对互助活动

本报讯 (记者 王菲娜) 近日,南安市第二小学积极响应泉州市教育局“云端拉手一对爱与真情感心连心”结对互助活动倡议,与晋江市池店镇三省小学开展云端结对互助活动,两所学校的同学们相约云端。

活动伊始,两所学校同学们怀着期待的心情,通过制作个人名片、视频一一介绍了自己。大家脸上洋溢着幸福的笑容,娓娓道来的话语像微风一样抚过心田,让同学们的心一下子拉近了距离。随后,同学们还把自己的团队取名字,钉钉群里滚动着每个团队各自的特色团队名称及口号。

接下来,两所学校还通过生活互助、成果分享、游戏互动等多种形式,增进孩子们的友谊,促进他们心理共同成长。针对当前疫情防控形势,南安市第二小学的教师还精心录制心理健康课堂,为两校学生团队的心灵护航。借助“悦读小讲坛”这一平台,二小还与共建学校的孩子们分享阅读心得,让两个孩子以读牵手、以书会友,在交流中碰撞出思维的火花,共享阅读带来的快乐。

本次活动为两校师生搭建了沟通交流的平台,提高了学生守望互助、携手同心、共克时艰的意识,感受到大家庭的温暖。

爱心企业向南安市实验幼儿园捐赠防控物资

本报讯 (记者 林超连) 9日,中天(中国)工业有限公司、福建省时代天和实业有限公司两家企业走进南安市实验幼儿园,分别向幼儿园捐赠儿童口罩2.1万个、成人口罩1万个,以实际行动助力幼儿园疫情防控。企业的爱心善举,不仅为幼儿园疫情防控工作提供了有力的物质支持,也温暖了广大师生的心田。

南安市实验幼儿园园长吴春榕代表全园师生接受了这批物资,并对爱心企业的善行义举表示感谢。“在这特殊时期,一个个口罩不仅彰显了企业的爱心、责任与担当,更彰显了众志成城、共同抗疫的精神风貌。”吴春榕表示,学园会将爱心转化成实实在在的行动,全力以赴做好疫情防控工作,努力保护好孩子们生活、学习的场所,为全园师生打造一个平安健康的校园环境。